

## **ОТЗЫВ**

*на автореферат диссертации Двинина Дмитрия Юрьевича «Управленческий инструментальный ресурсосбережения в системе экологического менеджмента региона», представленной на соискании ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования)*

Исследование Двинина Д.Ю. представляет самостоятельную научную работу, направленную на разработку инструментария ресурсосбережения в системах экологического менеджмента региона. Актуальность темы обусловлена высокой ресурсоемкостью российской экономики и необходимостью решения проблемы на региональном уровне управления.

Особо следует выделить вклад автора в развитие научно-методических подходов ресурсосбережения в системах экологического менеджмента региона сформированных согласно международным стандартам. В диссертационной работе Двинина Д.Ю. присутствуют конкретные методические инструменты, позволяющие сформировать эффективную деятельность по снижению потребления природных ресурсов в регионе, с учетом современных изменений в практике экологического нормирования связанных с внедрением требований по использованию наилучших доступных технологий.

Предложенная автором структура системы экологического менеджмента региона позволяет ставить задачи по ресурсосбережению на региональном уровне и внести необходимые изменения в элементы системы с целью более эффективного функционирования.

Интересным представляется выбранный автором интегральный критерий потребления природных ресурсов и элементов окружающей среды – суммарные MI (Material Input)- числа. Их использование при планировании

Вх. №65-19/1-539  
от 05.02.15г.

ресурсосбережения позволяет одновременно оценивать и негативное воздействие на окружающую среду.

Позитивным моментом диссертационной работы является предложенный автором алгоритм принятия решений при ресурсосбережении в системе экологического менеджмента региона. Данный алгоритм в полной мере демонстрирует логику выбора ресурсосберегающих мероприятий.

Итоговые выводы и сформулированные рекомендации обоснованы и имеют достоверный характер. В целом работа оценивается положительно, однако есть отдельное замечание. В работе указано, что экологические аспекты подразделяются на две группы, аспекты второй группы оцениваются с помощью предложенного автором критерия ресурсосбережения, однако не вполне ясно как оцениваются экологические аспекты первой группы.

Высказанное замечание не снижает обоснованности выводов сделанных в работе. Диссертационное исследование в полной мере соответствует Положению о порядке присуждения ученой степени, а Двинин Д.Ю. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования).

Гизатуллин Хамид Нурисламович,  
Советник РАН, член-корреспондент РАН,  
доктор экономических наук, профессор,  
Институт социально-экономических  
исследований Уфимского научного центра  
Российской академии наук

2  
19.01.2015

Адрес: 450054, г.Уфа,  
Проспект Октября, 71  
телефон: +7 (347) 235-55-22  
факс: +7 (347) 292-14-13  
E-mail: gizatullin@anrb.ru



Гизатуллин Х.Н. заверено:  
Равкина Ю.Ф.